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Aktuelle Lebenssituation
Wenn Sie einmal alles zusammennehmen, wie zufrieden sind Sie derzeit mit Ihrer Lebenssituation?

(in Prozent, n=1.500)
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Entwicklungen vergangene fünf Jahre
Und wie haben sich die Welt, Europa, Österreich, Niederösterreich, Ihre Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde

und Ihr persönliches Leben in den vergangenen fünf Jahren entwickelt?
(in Prozent, n=1.500)
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Anmerkung: Rest auf 100=Rundungsfehler. 5



Entwicklungen bis 2035
Wenn Sie einmal rund zehn Jahre in die Zukunft denken, an das Jahr 2035: Wie werden sich aus Ihrer Sicht die Welt, Europa, Österreich, 

Niederösterreich, Ihre Heimatregion, Ihre Heimatgemeinde und Ihr persönliches Leben im Jahr 2035 entwickelt haben?
(in Prozent, n=1.500)
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Wohnort 2035
Glauben Sie, dass Sie 2035 noch in Niederösterreich wohnen, oder glauben Sie, dass Sie woanders wohnen?

(in Prozent, n=1.500)

81

14
5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

2035 werde ich noch in NÖ wohnen 2035 werde ich woanders wohnen Keine Angabe

7



Gefühl "Heimat"
Wie sehr verbinden Sie ein Gefühl wie „Heimat“ mit …

(in Prozent, n=1.500)
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Zukunftsvorbereitungen NÖ
In Zukunft werden verschiedene Herausforderungen auf uns alle zukommen. Ist Niederösterreich in den folgenden Bereichen aus Ihrer Sicht 

bereits sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht auf die Zukunft vorbereitet?
(in Prozent, n=1.500)
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Anmerkung: Rest auf 100=Rundungsfehler. 9



Arbeit und Wirtschaft
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Zufriedenheit Beruf
Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem derzeitigen Beruf?

(in Prozent, n=852)
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Anmerkung: Frage nur an Personen, die berufstätig sind. 11



Gründe Unzufriedenheit Beruf
Was stört Sie, was passt nicht so gut?

(in Prozent, n=103, offene Frage, Mehrfachantworten)
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Berufschancen Junge
Wird es für die Kinder und Jugendlichen von heute aus Ihrer Sicht in Zukunft 

einfach oder schwierig sein, einen Job in Niederösterreich zu finden?
(in Prozent, n=1.221)
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Anmerkung: Frage nur an Personen, die über 30 Jahre alt sind. 13



Attraktivität Wirtschaftsstandort NÖ
Eine Voraussetzung für Jobs ist der so genannte Wirtschaftsstandort, also die Rahmenbedingungen für Betriebe und Unternehmen: Was 

glauben Sie, ist Niederösterreich da für Betriebe und Unternehmen derzeit sehr, eher, eher nicht oder gar nicht attraktiv?
(in Prozent, n=1.500)
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Anmerkung: Rest auf 100=Rundungsfehler. 14



Zukunftsorientierung Wirtschaftsstandort NÖ
Gibt es etwas, das Niederösterreich in Sachen Wirtschaftsstandort ändern sollte, 

um auch in Zukunft attraktiv für Betriebe und Unternehmen zu bleiben?
(in Prozent, n=124, offene Frage, Mehrfachantworten)
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Anmerkung: Frage nur an Personen, die den Wirtschaftsstandort Niederösterreich für sehr attraktiv halten. 15



Verbesserungspotential Wirtschaftsstandort NÖ
Was müsste man aus Ihrer Sicht verändern, damit Niederösterreich in Zukunft attraktiver wird?

(in Prozent, n=1.267, Mehrfachantworten)
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Anmerkung: Frage nur an Personen, die den Wirtschaftsstandort Niederösterreich nicht für sehr attraktiv halten. Ohne Sonstiges und keine Angabe. 16



Lebenssituation und Familie
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Lebenssituation
Wie leben Sie derzeit?

(in Prozent, n=1.500)
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Kinder
Haben Sie Kinder?
(in Prozent, n=1.500)
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Kinderwunsch
Möchten Sie später einmal oder wollten Sie früher Kinder haben?

(in Prozent, n=543)

8

29

7
3

12

35

7

0

5

10

15

20

25

30

35

40

Ja, eines Ja, zwei Ja, drei Ja, mehr als drei Das weiß ich noch nicht Nein Keine Angabe

Anmerkung: Frage nur an Personen, die keine Kinder haben. Rest auf 100=Rundungsfehler. 20



Entwicklung Kinderwunsch
Wie schätzen Sie die Entwicklung beim Thema Kinder ein? Wie wird da die Situation 2035 in Niederösterreich sein?

(in Prozent, n=1.500)
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Wohngegend
Wo wohnen Sie derzeit?

(in Prozent, n=1.500)
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Anmerkung: Rest auf 100=Rundungsfehler. 22



Veränderungswunsch Wohngegend (Stadt/Land)
Würden Sie gern aufs Land ziehen?

(in Prozent, n=794)
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Anmerkung: Frage nur an Personen, die in einer Stadt oder im Umland einer Stadt bzw. am Stadtrand wohnen. 23



Veränderungswunsch Wohngegend (Land/Stadt)
Würden Sie gerne in eine Stadt ziehen?

(in Prozent, n=698)
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Anmerkung: Frage nur an Personen, die am Land wohnen. 24



Zukunft Verhältnis Stadt/Land
Was denken Sie, was wird sich in Niederösterreich bis 2035 im Verhältnis Stadt/Land verändern? 

(in Prozent, n=1.500, Mehrfachantworten)
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Vorbereitung NÖ Verhältnis Stadt/Land
Ist Niederösterreich darauf vorbereitet?

(in Prozent, n=1.207)
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Anmerkung: Frage nur an Personen, die eine Veränderung im Verhältnis Stadt/Land erwarten. 26



Wichtige Themen für die Zukunft
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Wichtige Themen #1
Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

(in Prozent, n=1.500)
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Anmerkung: Rest auf 100=Rundungsfehler. 28



Wichtige Themen #2
Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

(in Prozent, n=1.500)
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Anmerkung: Rest auf 100=Rundungsfehler. 29
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